

# 小學校長營造學習型學校的具體策略

討論人：鄭端容

台北縣莒光國民小學校長

企業的經營，其終極目標粗略的說，在於市場占有率，在於利潤的增加，非常明確、非常具體。所以，對於影響利潤的因素，尤其是整體社會、政治、經濟、觀念的變動，必須敏感，然後快速回應。因此，為了獲得這份敏感與應變的能力，「建立學習型組織」便成為：志在永續經營、永續發展的企業最主要的課題。然而相較於企業界，本應與「學習」最具密切關係的學校組織，近幾年來雖也有「加強研究進修」的倡導，但其實仍很浮面，仍止在形式上。

究其原因，最常被提出來的是「教師的工作太繁重」。這固然是因素之一，但只是限制的因素而非根蒂。其根本原因在學校的經營目標不具體、不明確。於是教師們缺乏為何而做、為何而努力的價值感。易言之，欠缺理想的激勵。其次，就小學而言，學校教育的績效，應見之於個個兒童全面性良好的發展。可是這樣的績效無法單純的見諸於數據，因為其向度既複雜，也極難測量。於是在沒有績效責任的壓力下，個人或組織便少有對工作的內容、方法、效率及效能等做檢視和修正，於是「學習」、「成長」便成為非當務之急。

職是之故，要想蘊育一個國民小學，使之成為一個學習型組織，其基本策略，實應著眼在如何化解這兩個頭籠，先蘊釀組織「學習文化」的溫床，而後在方法上的種種策略才有衍生落實的可能。

## 一、國小校長必須具備自我改造和營造集體學習的意識和能力。

學校優質文化之凝成，當然不是校長一人、一時可以成就。但是既然校長是這個組織的首長、是領導者，則校長確實具有酵母的功能。若不幸形成惰落的文化，責任亦然。

1. 確立教育的理想，修養教育家人格，才堪為組織成員，修養教師特質的標準，引領學校優質文化的風向。
2. 捨棄權力意識、不固執已見，體現集眾智其決定品質必優於一人獨裁的道理，以激勵成員思考、提出優質見解，邁向集體學習之路。
3. 具備反省能力，不斷充實自己，讓自己成為學習型領導者，厚積營造學習型組織的能力。

## 二、以專業、民主為學校經營的體質，蘊育共同的願景、共同的理想，互勵互勉，人人建立自我實現的人生觀。

外界的變動，其實已劇烈的影響學校的組織運作。如兒童家庭的人口、經濟、職業等結構的變化，所衍生的兒童在學習上以及生活行為上的問題；學生家長權

利意識的抬頭，增強了對學校教育的要求和監督等，這些因素顯現於現實的是日益增多的學校（教師）與家長的衝突，以及教師們在兒童指導上的障礙。解決之道唯有在專業認知（統觀問題）及專業技能（解決問題）的精進提昇。另一方面，在學校內部，則因為教師權益意識的高漲，加以教師學歷條件的提高，以及政治的民主開放，學校亦已非校長及行政人員依法定權威可運作。於是教師與行政的衝突與矛盾，阻礙了教育工作的發展。解決之道，唯有建立在理性的、成熟的校園民主上。

1. 從衝突與障礙中，掌握組織成員集體學習「系統性思考」的方法，並以切膚之痛體認精進應變能力的必要性。

再說問題雖然呈現得枝枝節節，也各具不同的樣相，但只要加以整理歸納，必能探究到問題的本質，所以問題與障礙之發生，正是透過如敘述、討論、質疑，甚至爭執等「對話」，以做為學習將情緒轉移為探討問題本質的系統性思考的契機，繼而引發積極尋求解決問題之專業能力的動機。

2. 鑒清學校組織中，專業系統與管理系統的角色功能，俾能調整互動時的心態，謀求在互動中，正視問題的本質，共同學習理性思考的態度與能力，規劃可促使組織順利、上升運作的種種規範和制度。讓權力歸於經民主程序建立的制度上，始有可能整合行政各部門、教師會、教評會於共同的願景、共同的理想、共同的步調。
3. 鑒清國民小學教育的本質，建構堅實、周延，包括願景、理想、信念、目標、工作重點等項目的學校教育經營藍圖（設計圖），讓成員因為有具整體性的藍圖可依循，明確意識到自己在組織中各層面的角色地位和責任功能，如是才有可能讓每個人心懷理想，追求自我實現，也才有可能精進於自我的改造。
4. 訂定包括：1. 依據；2. 目的；3. 常會與臨時會；4. 主席團的產生、任期與人數；5. 主席團職掌；6. 會議通知；7. 提案單；8. 會議程序；9. 提案討論順序；10. 發言時間、次數；11. 會議表決；12. 修正案提出；13. 原案與修正案；14. 臨時動議提出；15. 會議記錄；16. 交付、存查；17. 權宜問題；18. 程序問題；19. 規程修規；20. 公布施行等項目的校務會議規程，讓學校校務會議徹底的法制化。為使校務會議發揮「學校最高的權力機構」的效能，校務會議必須在民主的、合理的、完善的遊戲規則下運作，這樣的遊戲規則可以營造成員「參與」及「學習」的體質。「參與」可以增加對組織的歸屬感、責任感，「責任感」可以促進「自我超越」的意念。

### 三、規劃協同研究的組織體制，蘊育成員學習的意識、習慣、態度與能力。

1. 自學校畢業進入「工作」以後，便不再「學習」，幾乎是許多人的職業生活模式，小學教師亦然。扭轉這樣的意識和心態，可先以制度外鑠。
2. 國民小學的教育經營都以所擔任學年和擔任學科為分工的依據。因為其工作的內容與性質相近，所以團隊學習的組合也可以依此行之。
3. 團隊學習的人數，太多或太少均難做有效的互動與回饋，所以，將研究團隊再分為每一組約五人之譜，各經由較具能力與資歷且富活力者為組長，組成學習小組，逐漸成熟團隊學習的模式和策略。
4. 開始，先以直接且恆久需要應用於工作上的教材、教法以及輔導知能為研究進修的主題，一方面學習的產出能立即應用，提升專業能力，一方面藉

以改變「四十年可以如一日」的心態和工作模式。

5. 透過學習過程中的思考和互動的經驗，逐漸擴大問題意識的層次，並能檢視出問題中的各種因素，以及其相關連，理出問題的全貌，尋求解決問題的途徑。
6. 每隔一段時間，定期或隨機舉辦各小組的聯合學習活動，藉以學習：問題意識、建構問題、探究問題、解決問題的能力。

麻省理工學院組織學習中心主任，享譽全球的新一代管理大師彼得·聖吉（Peter M. Senge）多年來致力於推動「學習型組織」的觀念。他認為一個組織必須具備兩種能力：

一、應變的能力。

二、實現內心遠大願望、自創未來的能力。

這樣的組織，才能算是一個活的組織，有機的組織，才有可能生存，才有可能發展。這種觀念傳到台灣，震撼了企業界。但是在學校這方面，卻大多少有感受。

二十一世紀是個未知的未來，但是可以預知的是「人」仍然是主宰者。可以預知的是，二十一世紀社會，對人類的生存與發展而言是個更複雜、更艱難的環境。所以「人」尤其需要這兩種能力，易言之，「人類社會」這個最大的組織才得以永續生存、永續發展。而自負為培養人才的教育工作者，對此，如果仍麻木不仁，而直令「學校」這個組織，僵在以不變應萬變的無機狀態中，確是不可原諒。

然而，怎樣在無機狀態中的學校組織，注入學習的生機？「營造學習型學校」，短短七個字，卻無限艱難。因為，如果將兩種能力譬喻為璀璨的花朵，則現今的學校卻連栽植這花朵的土壤都沒有，所以，本文的第一、二點談的是面對這個課題一個小學校長，如何整備土壤的策略。第三點是如何讓栽下的一顆小小種子能發芽。至於使之繁殖、茁壯則是經營的第二個層面了。

# 何事尋尋復覓覓？ 只今坦坦又堂堂。

～資深教授駱建人撰